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SYNU BOŻY, pozwól mi dzisiaj uczestniczyć w TWOJEJ uczcie mistycznej. Nie zdradzę tajemnicy wobec TWYCH nieprzyjaciół ani nie dam CI pocałunku Judasza, ale 

wołam do CIEBIE słowami łotra na krzyżu: Wspomnij o mnie, PANIE, w TWOIM KrólestwieZ LITURGII ŚW. JANA CHRYZOSTOMA … [KKK, 1386. FRAGM,] 

UROCZYSTOŚĆ JEZUSA CHRYSTUSA KRÓLA WSZECHŚWIATA 
Z DRUGIEJ KSIĘGI SAMUELA2 SM 5, 1-3 

Wszystkie pokolenia izraelskie 

zeszły się u Dawida w Hebronie 

i oświadczyły mu: 

„Oto my jesteśmy kości twoje i ciało. 

Już dawno, gdy Saul był królem nad nami, 

ty odbywałeś wyprawy na czele Izraela. 

I PAN rzekł do ciebie: 

«Ty będziesz pasł MÓJ lud – Izraela», 

i ty będziesz wodzem nad Izraelem”. 

Cała starszyzna Izraela 

przybyła do króla do Hebronu. 

I zawarł król Dawid przymierze z nimi 

wobec PANA w Hebronie. 

Namaścili więc Dawida 

na króla nad Izraelem. 

PSALM RESPONSORYJNY  PS 122 (121), 1B-2. 4-5 (R.: POR. 1BC) 

REFREN: Idźmy z radością na spotkanie PANA 

Ucieszyłem się, gdy mi powiedziano: 

„Pójdziemy do domu PANA”. 

Już stoją nasze stopy 

w twoich bramach, Jeruzalem. 

Do niego wstępują pokolenia PAŃSKIE, 

aby zgodnie z prawem Izraela wielbić imię PANA. 

Tam ustawiono trony sędziowskie, 

trony domu Dawida. 

Z LISTU ŚW. PAWŁA APOSTOŁA DO KOLOSAN KOL 1, 12-20 

Bracia: 

Dziękujcie OJCU, 

który was uzdolnił do uczestnictwa 

w dziale świętych w światłości. 

ON to uwolnił nas spod władzy ciemności 

i przeniósł do królestwa 

SWEGO umiłowanego SYNA, 

w którym mamy odkupienie – 

odpuszczenie grzechów. 

ON jest obrazem BOGA niewidzialnego – 

PIERWORODNYM wobec każdego stworzenia, 

bo w NIM zostało wszystko stworzone: 

i to, co w niebiosach, 

i to, co na ziemi, 

byty widzialne i niewidzialne, 

czy to Trony, czy Panowania, 

czy Zwierzchności, czy Władze. 

Wszystko przez NIEGO i dla NIEGO 

zostało stworzone. 

ON jest przed wszystkim 

i wszystko w NIM ma istnienie. 

I ON jest GŁOWĄ CIAŁA – 

KOŚCIOŁA. 

ON jest POCZĄTKIEM. 

PIERWORODNYM spośród umarłych, 

aby sam zyskał pierwszeństwo 

we wszystkim. 

Zechciał bowiem BÓG, 

aby w NIM zamieszkała cała PEŁNIA 

i aby przez NIEGO znów pojednać 

wszystko z sobą: 

przez NIEGO – 

i to, co na ziemi, 

i to, co w niebiosach, 

wprowadziwszy pokój 

przez krew JEGO krzyża. 

AKLAMACJA POR. MK 11, 9C. 10A ALLELUJA, ALLELUJA, ALLELUJA! 

«BŁOGOSŁAWIONY, 

który przybywa w imię PAŃSKIE. 

Błogosławione JEGO królestwo, 

które nadchodzi» 

SŁOWA EWANGELII WEDŁUG ŚW. ŁUKASZA ŁK 23, 35-43 

Gdy ukrzyżowano JEZUSA, 

lud stał i patrzył. 

A członkowie Sanhedrynu szydzili: 

„Innych wybawiał, 

niechże teraz SIEBIE wybawi, 

jeśli jest MESJASZEM, 

BOŻYM WYBRAŃCEM”. 

Szydzili z NIEGO i żołnierze; 

podchodzili do NIEGO 

i podawali MU ocet, mówiąc: 

„Jeśli TY jesteś KRÓLEM żydowskim, 

wybaw sam SIEBIE”. 

Był także nad NIM napis 

w języku greckim, łacińskim i hebrajskim: 

„To jest KRÓL żydowski”. 

Jeden ze złoczyńców, 

których tam powieszono, 

urągał MU: 

„Czyż TY nie jesteś MESJASZEM? 

Wybaw więc SIEBIE i nas”. 

Lecz drugi, karcąc go, rzekł: 

„Ty nawet BOGA się nie boisz, 

chociaż tę samą karę ponosisz? 

My przecież – sprawiedliwie, 

odbieramy bowiem słuszną karę 

za nasze uczynki, 

ale ON nic złego nie uczynił”. 

I dodał: 

„JEZU, wspomnij na mnie, 

gdy przyjdziesz do SWEGO królestwa”. 

JEZUS mu odpowiedział: 

«Zaprawdę, powiadam ci: 

Dziś będziesz ze MNĄ w raju». 

 

UKRZYŻOWANIE — ANDERSON, Harry (1906, Chicago US-IL – 1996, Danbury, US-CT) 

1963-1980, olejny na płótnie; źródło: www.churchofjesuschrist.org 

https://www.churchofjesuschrist.org/media/image/crucifixion-christ-anderson-43dad9f?lang=eng
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INFORMACJE PARAFIALNE 
 Trwa jeszcze listopad, miesiąc pamięci o zmarłych. Na wy-

pominki roczne księża przyjmują w zakrystii i kancelarii para-
fialnej. Za zmarłych polecanych w wypominkach modlimy się 
w każdą 2. sobotę miesiąca o 1715 i we Mszy św. o 1800. 

 23.XI (NIEDZIELA): Uroczystość CHRYSTUSA KRÓLA WSZECHŚWIATA 

 Ostatnia niedziela Roku Kościelnego. 
 Po Mszy św. o 1200 wystawienie NAJŚWIĘTSZEGO SAKRAMENTU, 

Litania do SERCA PANA JEZUSA i Akt Poświęcenia Rodzaju 
Ludzkiego NAJŚWIĘTSZEMU SERCU PANA JEZUSA. 
Za publiczne odmówienie Aktu Poświęcenia można zyskać! 

odpust zupełny. 
 28.XI (PIĄTEK): O 1800, jak w każdy 4. piątek miesiąca, Msza św. 

w intencji dzieci objętych „RÓŻAŃCEM RODZICÓW ZA DZIECI”. 
 30.XI (NIEDZIELA): 1. NIEDZIELA ADWENTU. 

 Rozpocznie się czas duchowego przygotowania do jak naj-
głębszego przeżycia ŚWIĄT NARODZENIA PAŃSKIEGO. 

 W zakrystii będzie można nabywać opłatki. 
 Jak co roku, parafialny zespół Caritas rozpocznie sprze-

daż świec wigilijnych, zbiórkę produktów żywnościowych 
i artykułów chemicznych dla najuboższych mieszkańców 
naszej parafii. Za wszystkie ofiary z góry BÓG zapłać! 

 26-31.XII: Wspólnoty młodzieżowe Archidiecezji Warszawskiej 
wraz z Wyższym Metropolitalnym Seminarium Duchownym 
zapraszają! na „REKOLEKCJE NA DESKACH”, czyli warsztaty teatralne 

dla młodych, i.e. 15-29 lat: 
 lokalizacja: Centrum Formacji „Wieczernik” w Magdalence. 
 informacje oraz zapisy: „Rekolekcje na Deskach” 

na Facebook-u: https://www.facebook.com/profile.php?id=100068251911284 

oraz Instagram-ie: https://www.instagram.com/rekolekcje_na_deskach/ 

 Ofiary na spłatę zobowiązań związanych z remontem koś-
cioła, nabyciem koron dla MATKI BOŻEJ NIEUSTAJĄCEJ POMOCY 

I JEJ SYNA, a także srebrnych ozdób obrazu św. Jana 
Nepomucena, można składać np. na konto parafialne: 

PKO S.A. VII O. w Warszawie 56 1240 1109 1111 0000 0551 5772 

Za wszystkie ofiary i dary serdeczne BÓG zapłać! 

 PAMIĘTAJMY też o WSPIERANIU NASZYCH DUSZPASTERZY! 

ODESZLI 
W ostatnim czasie odeszli z naszego grona: 

śp. Stanisław Marian SOBCZAK  12.XI.2025 l. 88 

śp. Piotr CIESIELCZUK  10.XI.2025 l. 84 

Wieczne odpoczywanie racz Im dać PANIE! 

INTENCJE MSZALNE I MODLITEWNE 

24.XI 
(PONIEDZIAŁEK) 

730 w pewnej intencji 

1800 † Józefa SZYCHTY 

25.XI 
(WTOREK) 

730 

† Marianny, w 24. rocznicę śmierci, i Stefana BĄCZKOWSKICH, 

Pelagii LEWANDOWSKIEJ, Kazimierza i Stanisławy PAWLAKÓW, 

Julii i Janusza WDOWIARSKICH, zmarłych z rodzin BĄCZKOWSKICH 

i SIBILSKICH, Hanny SZALL  

1800 † Marioli, w 4. rocznicę śmierci 

26.XI 
(ŚRODA) 

730 

† Marianny, w 24. rocznicę śmierci, i Stefana BĄCZKOWSKICH, 

Stanisławy i Kazimierza PAWLAKÓW, Pelagii LEWANDOWSKIEJ, 

Hanny SZALL, Janusza WDOWIARSKIEGO  

1800 † Julianny, Mieczysława, Weroniki, Kazimierza, Aliny i Antoniego 

27.XI 
(CZWARTEK) 

730 † Elżbiety OKLEJ 

1800 † Apolonii i Jana ŁUKASIKÓW 

28.XI 
(PIĄTEK) 

730 † Antoniny POPŁAWSKIEJ 

1800 w intencji dzieci objętych modlitwą różańcową rodziców 

29.XI 
(SOBOTA) 

730 † Cecylii 

1800 † Stefana OKLEJA, w 30. rocznicę śmierci 

30.XI 
(NIEDZIELA) 

845 † Zdzisława ULICKIEGO, Zofii i Kazimierza BUJEŃCZYKÓW 

1030 † Katarzyny KOCON-MŁYNARCZYK, Ewy MŁYNARCZYK 

1200 † Emilii i Józefa PARADOWSKICH 

1800 
† Heleny, Stefana i Kamila RAWSKICH, 

Kazimiery i Józefa BIELAWSKICH, Marianny i Stanisława WIEWIÓRÓW 

ŚW. KLEMENS – KILKA SPOSTRZEŻEŃ… 
Dziś nasz Kościół wspomina św. Klemensa, papieża. Warto się nad nim pochylić, bo 

przyszło nam żyć w czasach nieustannych – wydawałoby się – podziałów, sprzecz-

nych opinii, kłamstw wypowiadanych w imię jedności, gdy jakże aktualnie brzmią 

słowa napisane przez św. Pawła: „Myślę o tym, co każdy z was mówi: 'Ja jestem 

Pawła, a ja Apollosa; ja jestem Kefasa, a ja CHRYSTUSA'. Czyż CHRYSTUS jest podzielony? 

Czyż Paweł został za was ukrzyżowany? Czyż w imię Pawła zostaliście ochrzcze-

ni?”1 KOR 1, 12-13. Jest zresztą – co dla nas wszak szczególnie ważne – patronem naro-

dów słowiańskich, a także dzieci, górników, kamieniarzy, kapeluszników i marynarzy. 

Był synem Faustyna, niewolnikiem pochodzenia żydowskiego. Miał go wyzwolić 

patrycjusz rzymski, Klemens, którego imię z wdzięczności następnie przyjął. Autorem 

najważniejszego świadectwa o jego życiu jest św. Ireneusz, do 202 biskup Lyonu. 

Zaświadczył, że Klemens „widział apostołów”, „spotykał ich”, „miał jeszcze w uszach 

ich przepowiadanie, a przed oczyma ich tradycję”ADV. HAER. 3, 3, 3. 

Został trzecim następcą św. Piotra – po Linusie i Klecie. Kierował Kościołem w 88-

97. Tradycja przypisuje mu autorstwo listu do chrześcijan w Koryncie, potomków 

tych, do których św. Paweł kierował powyżej cytowane słowa. Pięknie o tym liście na 

audiencji generalnej 7.III.2007 opowiadał papież Benedykt XIV: 

„Listowi temu przypisywano niemal kanoniczny charakter. Na początku tekstu — 

napisanego po grecku — Klemens skarży się, że «nieprzewidziane, a wciąż na nowo 

spadające […] nieszczęścia»1, 1 uniemożliwiły mu wcześniejsze zabranie głosu. Owe 

«nieszczęścia» należy rozumieć jako prześladowania [cesarza] Domicjana, [syna 

Wespazjana i brata Tytusa, tych którzy zburzyli Jerozolimę w 70]; dlatego też można 

sądzić, że list powstał w okresie bezpośrednio po śmierci cesarza i ustaniu 

prześladowań, a więc krótko po 96. 

Powodem wystąpienia Klemensa […] były poważne problemy, które pojawiły się w Ko-

ściele Koryntu: kilku młodych kontestatorów złożyło z urzędu prezbiterów wspólnoty 

[…] Jeśli w Koryncie doszło do nadużyć — zauważa Klemens — przyczyny trzeba się 

dopatrywać w osłabieniu miłości oraz innych nieodzownych cnót chrześcijańskich. 

Dlatego wzywa wiernych do pokory i miłości braterskiej — dwóch naprawdę 

podstawowych cnót w życiu Kościoła: 

«Jesteśmy świętą cząstką — napomina — czyńmy więc to wszystko, czego świętość 

wymaga»30, 1. 

Biskup Rzymu przypomina w szczególności, że sam PAN «określił, gdzie i kto ma 

służbę sprawować, aby wszystko działo się tak, jak przystoi rzeczom świętym, według 

JEGO upodobania i zgodnie z JEGO wolą […] Gdy chodzi o służbę BOŻĄ, specjalne funkcje 

zostały powierzone arcykapłanowi, odpowiednie miejsce wyznaczono kapłanom, oso-

bne czynności powierzono lewitom, zwyczajny zaś wierny zwyczajne otrzymał przyka-

zania» 40, 1-5. Warto zauważyć, że w tym liście z końca I w. po raz pierwszy w litera-

turze chrześcijańskiej pojawia się greckie pojęcie laikós, które znaczy «członek 

laosu», czyli «ludu BOŻEGO». 

W ten sposób, nawiązując do liturgii starożytnego Izraela, Klemens ukazuje swój 

ideał Kościoła. Jest on zgromadzony przez «wylanego na nas jedynego DUCHA łaski», 

napełniającego różne członki CIAŁA CHRYSTUSA, w którym, zjednoczeni bez żadnych 

podziałów, «jedni są członkami drugich»46, 6-7 […] Kościół nie jest bowiem miejscem, 

w którym panuje zamieszanie i anarchia, gdzie można robić, co się chce, w każdej 

chwili: w tym organizmie o określonej strukturze każdy pełni swoją posługę zgodnie 

z otrzymanym powołaniem. […] Wszystko dzieje się «w odpowiedniej kolejności i zgod-

nie z wolą BOŻĄ»42. […] Struktura Kościoła ma charakter sakramentalny, a nie politycz-

ny. Działanie BOGA, który w liturgii wychodzi nam naprzeciw, uprzedza nasze decyzje 

oraz nasze idee. Kościół jest przede wszystkim darem BOŻYM, a nie naszym dziełem, 

i dlatego ta struktura sakramentalna jest nie tylko gwarancją wspólnego ładu, ale 

również uprzedzającego daru BOŻEGO, którego wszyscy potrzebujemy. 

[…] Klemens uznaje prawowitość instytucji władzy politycznej w porządku ustanowio-

nym przez BOGA. Jednocześnie wyraża troskę o to, by rządzący byli ulegli BOGU i «spra-

wowali daną im przez BOGA władzę zbożnie, w pokoju i z łagodnością»61,2. Cesarz to 

nie wszystko. Istnieje wyższa władza, której pochodzenie i natura nie są z tego 

świata, lecz «z wysokości»: jest nią PRAWDA, która ma prawo domagać się również od 

państwa, by jej słuchało. 

[…] Biskup Rzymu przemawia głosem całego świata: «Tak, PANIE, niech na TWOIM 

obliczu zajaśnieje nad nami dobro pokoju; osłaniaj nas SWĄ potężną prawicą. […] Dzię-

ki CI składamy przez NAJWYŻSZEGO KAPŁANA i PRZEWODNIKA naszych dusz, JEZUSA CHRYST-

USA, ze względu na którego niech będzie TOBIE cześć i chwała, teraz i z pokolenia na 

pokolenie, i na wieki wieków. Amen»60-61”. 

św. Klemens ponieść miał śmierć męczeńską w 97 lub 101 w Chersonezie Taurydz-

kim (dzisiejszy Krym). Prawd. zatem został tam wygnany wcześniej, za Domicjana. W ko-

palniach, wśród ok. 2,000 chrześcijan-skazańców, nadal głosił naukę CHRYSTUSOWĄ, za 

co został skazany przez jednego z następców Domicjana, Nerwę lub Trajana, na 

śmierć i wrzucony do Morza Czarnego z kotwicą u szyi. Dlatego też przedstawiany jest 

z ową kotwicą i w papieskim stroju pontyfikalnym. 

W 868 św. Cyryl, w czasie pobytu na Krymie, miał odnaleźć jego relikwie. Do dziś 

spoczywają w bazylice pw. św. Klemensa na Lateranie w Rzymie. 

Warto pochylić się nad postacią św. Klemensa, choćby po to, by zadać sobie pytanie, 

kto dziś jeszcze głosi, że „Istnieje wyższa władza, […] PRAWDA, która ma prawo 

domagać się […] od państwa, by jej słuchało”? 

60 LAT TEMU… 
Konferencja Episkopatu Polski Rzym, 18 listopada 1965 

ORĘDZIE BISKUPÓW POLSKICH DO ICH NIEMIECKICH BRACI, CZĘŚĆ VI… 

Z terenów, na których osiedlili się Krzyżacy, zrodzili się następnie ci Prusacy, którzy 

doprowadzili do powszechnego skompromitowania na ziemiach polskich wszystkiego, 

co niemieckie. W dziejowym rozwoju reprezentują ich następujące nazwiska: Albert 

Pruski, Fryderyk zwany Wielkim, Bismarck i wreszcie Hitler jako punkt szczytowy. 

Fryderyk II uchodzi w oczach całego Narodu polskiego za głównego inicjatora rozbiorów 

Polski, i to bez wątpienia nie bez racji. Przez 150 lat wielomilionowy Naród polski żył 

pod zaborem dokonanym przez trzy ówczesne mocarstwa: Prusy, Rosję i Austrię, aż 

mógł wreszcie w 1918 r., w chwili zakończenia pierwszej wojny światowej, znowu powoli 

powstać z grobu; do ostatecznych granic osłabiony, rozpoczął na nowo wśród 

największych trudności swą egzystencję państwową. 

Po krótkiej, bo około 20 lat trwającej niepodległości (1918-1939 r.), rozpętało się bez 

jego winy nad Narodem polskim coś, co eufemistycznie nazywa się drugą wojną 

światową, co jednak było dla nas, Polaków, pomyślane jako akt totalnego zniszczenia 

i wytępienia. Nad naszą biedną Ojczyzną zapadła strasznie ciemna noc, jakiej nie 

doznaliśmy od pokoleń. ciąg dalszy nastąpi… 

MSZE ŚW. 
niedziela i uroczystości obowiązujące: 08:45, 10:30, 12:00 (suma), 18:00 

święta pracujące: 08:45, 18:00 

dni powszednie: Patrz – intencje parafialne 

KANCELARIA 

PARAFIALNA 

tel. fax. (22) 754 47 32; e-mail: swzygmunt.slomczyn@op.pl 

poniedziałek – piątek 08:00–09:30, 17:00–19:00 

soboty, niedziele i święta: Nieczynna 

WWW www.swzygmunt.knc.pl 

KSIĘŻA Proboszcz Jacek DZIKOWSKI, Wikariusz Michał BOGDAN 

INNE 
Żywy Różaniec – +48 512 665 747; Różaniec Rodziców – +48 608 369 120 

Schola – +48 662 476 217 
 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100068251911284
https://www.instagram.com/rekolekcje_na_deskach/
mailto:swzygmunt.slomczyn@op.pl
http://www.swzygmunt.knc.pl/

